

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.031.

Madrid, Jueves 30 de Septiembre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.354.

LA SITUACION DE MOMENTO

Algunas reflexiones

Informes que ayer aparecían en la Prensa inglesa nos dicen que Hindenburg tiene a sus órdenes 28 Cuerpos de Ejército en las orillas del Duna; que el príncipe de Baviera conduce ocho, y que von Mackensen lleva tras sí 26; lo cual arroja un total de 62 unidades austro-alemanas.

Por otra parte, hoy nos participa otro crítico británico que los germanos tienen en Francia 94 divisiones, o sean 47 Cuerpos.

Sumadas ambas cifras nos dan 109, y como sabemos que entre los dos Imperios han movido 165 Cuerpos, nos faltan para la cuenta 56, que es mucho error en tal apreciación.

Los austriacos han reforzado bastante sus efectivos en el teatro italiano durante las últimas semanas; pero su conducta en esta campaña nos hace ver que no hay allí un millón de combatientes, puesto que sus ataques son siempre parciales y se limitan a resistir los del enemigo.

Para tener un punto de partida apreciaremos en 800.000 los soldados de Francisco José que defienden su frontera, y esto nos da 20 Cuerpos de ejército. ¿En dónde están los 36 restantes?

El objeto de esta rebusca de las tropas de Alemania y Austria, no es otro que calcular, dentro de los datos que poseemos, las probabilidades que reunen para emprender esa ofensiva contra Serbia que se anuncia para dentro de quince días, y que llevará consigo la entrada de los búlgaros en la campaña.

Esta noticia viene de París, pero la contradicen otras informaciones de Inglaterra, que conservan la esperanza de atraerse al Rey Fernando, mediante nuevos éxitos de rusos, franceses y britanos en los campos de batalla.

Para tal movimiento bastaría con un millón de hombres, o sean 25 Cuerpos; y como hemos visto que hay 36 que no parecen por ningún lado, nada tendría de extraño que estuviesen en marcha hacia el Danubio y el Save, ejecutando los preparativos necesarios con el metódico sistema empleado siempre por el Alto Mando alemán.

Ya señalan también desde Atenas un ejército austroalemán de 300.000 hombres que se mueve en dirección a Orsova, punto natural de la invasión mencionada.

Es indudable, además, de que tal riesgo se aproxima la actividad desplegada por la «Cuadruple Entente» en todos los frentes Joffre, French y los generales moscovitas deben haber recibido órdenes apremiantes para que sus esfuerzos revistan una simultaneidad de que carecían hasta ahora para impedir la formación del nuevo ejército de sus adversarios.

Los hechos nos dirán si son capaces de conseguirlo; por lo pronto, de las cifras anteriormente citadas se deduce que la expedición es posible, y aun puede sorprendernos el Estado Mayor germanico con otras formaciones nuevas utilizando su cuantioso remanente de hombres instruidos.

Recordemos que las estadísticas de tiempo de paz nos daban nueve millones de alemanes sujetos al servicio, descontando las bajas de los contingentes anuales. Calculando que hayan perdido dos millones en la campaña y que no puedan llegar a su país otros dos, aun quedan, cinco y los cien Cuerpos de ejército, a 40.000, sólo representan cuatro, lo cual nos proporciona un margen de otro millón, sin tomar en cuenta a los austrohúngaros.

No hay, pues, motivos para dudar de la expedición a los Balcanes desde el punto de vista orgánico. Los aliados no tienen más medio de evitarla que atacar por todos lados, como ya lo están haciendo.

Ya vemos lo que consiguen de su enérgica resolución, que hubiese sido totalmente eficaz hace seis meses, cuando los rusos estaban en las riberas del Vistula.

El Canal de Panamá

En la Memoria referente al funcionamiento del Canal de Panamá durante los tres primeros meses, aparece que han cruzado por dicha vía cargamentos que ascendían a 1.079.521 toneladas.

El tráfico hacia el Este es de 621.080 y de 457.881 toneladas hacia el Oeste, transportadas en 212 buques, de los cuales 110 fueron

con rumbo al Oeste y 102 con rumbo al Este.

Estas cifras indican que el Canal dará paso a cargamentos cuyo tonelaje será seis o siete veces mayor que el que transportaba el ferrocarril de Panamá antes de la apertura de la vía marítima, y se espera que el tráfico se irá aumentando de mes a mes, conforme vaya el comercio acostumbrándose a esta nueva ruta.

Más del 95 por 100 de este tráfico llegará y salió del Canal por cuatro grandes vías construidas después de abierto éste.

LA DISCIPLINA

La disciplina es la base de los ejércitos, que no sólo hallan en ella los cimientos sólidos de su organización, sino que es también el camino recto y seguro de la victoria. No hay duda: en la guerra, el éxito es siempre del ejército más disciplinado.

Por disciplina, basada en el santo amor a la Patria, rinde el soldado juventud y vida, salud y bienestar; y de esos maravillosos ecos de subordinación muestra la Historia hispana ejemplos a millares, pues fué siempre, a través de los siglos, modelo de disciplina el heroico soldado español.

Por obediencia a sus jefes, en 1744, en la batalla de Madonna del Olmo, sucumbieron con gloria en titánica lucha casi todos los soldados del regimiento de Lusitania, conquistando el honorífico dictado con que hoy son conocidos de «Dragones de la Muerte», autorizándose al regimiento a llevar como distintivo calaveras y huesos humanos cruzados. Ya en 1718, en la batalla de Melazo, había contribuido dicho regimiento a la denodada carga de los de Montes y Almansa, persiguiendo y acuchillando al enemigo hasta los mismos muros de la plaza; por su comportamiento obtuvo el privilegio de usar la escarapela amarilla sobre las grupas de sus monturas, y en sus guiones el lema: «Lusitania pue'te más con su estandarte que con todas las armaduras».

Los actos de indisciplina que nuestra Historia registra son de dos clases: de carácter puramente militar y de carácter político.

De los primeros es de citar el realizado en 18 de Marzo de 1499, poco después de zafada la gloriosa reconquista de nuestro país. Quejosos los moros granadinos de que no se cumpliesen por parte de Castilla las condiciones bajo las cuales habían aceptado el dominio de los vencedores, tuvo lugar la insurrección llamada de las Alpujarras. A combatirla acudió D. Alonso de Aguilar con los condes de Cifuentes y de Ureña, llevando escasas tropas. Los temerarios andaluces llegan a la serranía de Ronda, y sin escuchar la voz de los jefes, la vanguardia toma una bandera y se precipita sobre el enemigo, que cede al arrollador empuje. Los astutos moros, resistiendo una vez y retrocediendo otras, llevan por fin a los nuestros al punto en que tenían preparada la derrota y la muerte. En la retirada dejaron cuanto poseían, y excitada la codicia de los confiados cristianos, se dieron a recoger el que creyeron rico botín.

Una falta de disciplina había sido el origen de este combate temerario; otra mayor falta consumió la perdición de aquella gente. Los soldados dejaban las armas para dedicarse con más ahínco a su provechosa tarea, creyendo que los árabes habían huido. D. Alonso les habla, les excita, les amenaza para hacerles volver a la línea del deber; pero aquellas tropas indisciplinadas creen que las disposiciones de Aguilar no concluyen sino a tomar útiles disposiciones de campamento, y desoyendo sus palabras sólo piensan en la rapina. El desorden es completo; un barril de pólvora que se inflama permite a los enemigos presenciar la confusión que reina en el campo cristiano. Saliendo entonces de las gargantas en que se escondían, se precipitan sobre los desquiciados andaluces; la sorpresa, lo avanzado de la noche, la ignorancia del lugar, abaten tanto el ánimo de las tropas, que después de una breve y menguada resistencia se desbandan, y huyendo de un peligro menor, hallan desastrosa muerte en los precipicios. Murió D. Alonso de Aguilar con la mayor parte de los suyos.

De los Tercios creados por Carlos V, fué preciso extinguir, en 1589, el de Nápoles, que mandaba D. Sancho Martínez de Leiva. Dieron motivo a esta medida algunos actos de indisciplina, que no bastaron a impedir la autoridad de los jefes. Después de la toma de Heel, la tropa, desoyendo las órdenes de su valeroso maestro de campo, pasó cruelmente a cuchillo a la guarnición rendida.

Recibida la orden de desarmar el Tercio, Leiva formó en batalla a sus soldados; hizo salir al frente al alférez Pedro Sarmiento, y con voz triste y sonora, le dijo: «Ea, batid la bandera y plegala, pues ya de ahora nunca irá más de ante del Tercio viejo». Sarmiento quitó el paño e hizo pedazos el asta; siguieron su ejemplo los otros alféreces, mas no todos con

prontitud igual. Algunos no pudieron contener las lágrimas en fuerza del deshonor. Capitanes, alféreces, sargentos y soldados, todos lloraban al Tercio como a difunto que llevan al sepulcro.

En cuanto a la indisciplina por causas políticas, nuestra Historia del pasado siglo está llena de hechos que la ponen de triste relieve; el Ejército—dice Muñoz y Ferrones—solamente se ha apartado de la obediencia cuando ha sido preciso defender las prerrogativas y derechos del pueblo, sobre lo cual no se ha legislado ni se legislará nunca, ni es, por lo tanto, materia que debe apreciarse por el estrecho criterio de la disciplina militar.

En la guerra fratricida que ensangrentó muchos años los campos de nuestra Patria, hubo muchos conatos de disciplina. En Reus, una columna se negó a salir a batirse contra los carlistas si antes no se pasaba por las armas a un defensor de esta causa que estaba preso; y hubo que dar gusto a la soldadesca consumando el sacrificio.

La política, y producida en el Ejército, es el cáncer de la disciplina; por eso los romanos, celosos de la suya, negaron a los asesinos de Viriato la recompensa que les habían ofrecido, contestándoles que Roma no daba premios a los soldados que asesinaban a su jefe.

En los comienzos de la actual campaña, Francia tuvo que imponer duramente los prestigios de la disciplina, y gracias a esta enérgica decisión de su generalísimo, los soldados de Joffre son hoy modelo de valor, bizarría y abnegación.

¡Dura, pero indispensable lección del castigo!

Aurelio Matilla.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Discordias entre marineros.

BARCELONA, 30.—Se ha recrudecido la enemistad existente entre la Sociedad de marineros fogoneros de la Naval y la Sociedad Fomento de la Marina, formada por oficiales.

La Naval insiste en que se cumpla el laudo que terminó el último conflicto, según el cual debían cambiarse las tripulaciones de los vapores «Castilla» y «Andalucía».

El capitán del «Andalucía» se niega a hacerlo, y la Compañía no se atreve a exigirlo. La Naval ha acordado declarar el «boycotage» a la Compañía.

Regreso del «Isla de Panay».—Fernando Poo y Río de Oro progresan.

CÁDIZ, 29.—Ha llegado el trasatlántico «Isla de Panay», procedente de Fernando Poo.

Al salir de Tenerife fué detenido por el crucero inglés «Ophit», que realizó un registro en el barco español, causando las molestias consiguientes a tripulantes y pasajeros, sin encontrar nada de particular.

Puscaban los ingleses a unos alemanes, que no estaban a bordo.

Cuentan los pasajeros de la colonia de Fernando Poo que la producción aumenta, merced a los braceros mineros que van de Monrovia.

En la factoría de Río de Oro hay tranquilidad. Los moros comarcanos continúan haciendo transacciones. En aquellos territorios hay abundancia de salitre. Se hacen grandes pesquerías en Río de Oro. El «Isla de Panay» lleva a Barcelona, para donde continúa el viaje, 10.000 racimos de plátanos.

En alta mar.

CÁDIZ, 30.—El capitán del trasatlántico «León XIII» comunica por radiograma que el lunes 27, a las trece horas, cortaba felizmente el Ecuador.

Submarinos para España.

CÁDIZ, 31.—Se asegura por personas de crédito que el transporte de guerra «Almirante Lobo», que se halla en la Carraca, irá en breve a Nueva York para traer dos submarinos en piezas sueltas, que serán armados en estos arsenales bajo la dirección de su constructor, un ingeniero norteamericano.

Traerá además el «Almirante Lobo» gran cantidad de melinita y acompañará o reemplazará un buque petrolero adquirido en los Estados Unidos para el servicio de nuestra Marina.

El viaje del «Almirante Lobo» durará tres meses, calculando su estancia en Nueva York.

MUERTO ILUSTRE

El general Martín Arrúe

Ayer tarde falleció en esta Corte el general de división D. Francisco Martín Arrúe. Había nacido el Sr. Martín Arrúe en Marzo del año 1850. Procedía del Arma de Infantería, y desde oficial se distinguió por su amor al estudio, dejando el fruto de su trabajo en importantes publicaciones.

Recientemente desempeñó el cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra, donde confirmó sus excepcionales aptitudes de organizador.

Pertenecía actualmente al Consejo Supremo de Guerra y Marina, en cuyo alto Cuerpo desempeñó las funciones de fiscal.

Por sus reconocidos méritos había ingresado como académico en la Real Academia de la Historia, y estaba en posesión de las grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito militar.

La muerte del pundonoroso militar y correctísimo caballero será muy sentida, no sólo en el Ejército, sino por cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Esta tarde se ha verificado su entierro, habiendo constituido el triste acto una sentidísima demostración de pésame.

Presidían el duelo el ministro de la Guerra, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, un representante de la Academia de la Historia y representación de la familia.

Descanse en paz el ilustre general, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Las zonas neutrales.

BARCELONA, 30.—La omisión mixta de zonas neutrales ha enviado una comunicación a las Corporaciones y entidades económicas, de cultura, obreras y políticas, adheridas a la campaña, notificándoles el acuerdo de celebrar la Asamblea magna y una manifestación popular el día 10 de Octubre próximo, para pedir la reunión de Cortes, la discusión de los proyectos de reformas económicas, y protestar al mismo tiempo de la pasividad del Gobierno ante la actual crisis del trabajo, consecuencia de la guerra.

Firman la comunicación los presidentes de la Diputación, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad Económica de Amigos del País, Cámaras del Comercio y de la Industria, y Sres. Cambó, Lerroux, Roig y Bergadà, Corominas y otros.

Escasez de cáñamo.

BARCELONA, 29.—Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros de las fábricas de cáñamo de Carat y Enrique Pérez para manifestarle que temen que se cierren las fábricas por no importarse cáñamo italiano.

El Sr. Andrade les contestó que el Gobierno negociaba el asunto; pero que en caso de que sus gestiones fuesen infructuosas podían confiar en que los fabricantes comprarían el cáñamo nacional, aun pagándolo cinco pesetas más caro, antes que paralizar la producción.

Incendio intencional.—La amenaza con otros incendios.

HERVÁS, 30.—En la dehesa Cuartos de Cabeza, del término de Jarilla, propiedad de D. Vicente Jid, un incendio redujo a cenizas gran extensión de pastos y arbolados. La pérdida es de mucha consideración.

En uno de los árboles de la finca se encontró un pasquín en que se amenaza a los dueños de las dehesas colindantes con otros incendios si no dan pastos y terrenos de labor al pueblo.

Como firma del pasquín aparece la palabra Jarilla. Ha causado gran alarma el estado anárquico que parece dominar en dicho pueblo. Las autoridades entienden en el asunto.

El uso de pabellón neutral

Según la Prensa norteamericana, el embajador alemán en Washington ha publicado una larga y detallada lista que, sin embargo, no constituye más que un simple extracto de todos los casos en los que Inglaterra ha abusado de las banderas neutrales desde el comienzo de la guerra submarina. En dicho extracto figuran los siguientes casos de abusos del pabellón español:

20 de Febrero.—El «Don Hugo» (Riotinto C.), London, estuvo anclado en Huelva, pintado de negro y llevando izado el pabellón español.

12 de Abril.—El «Riotinto» fué visto entre Beachy Head y Casquets con bandera española.

22 de Abril.—El «Cayo Romano», según los diarios cub nos, entró en el puerto de la Habana, bajo pabellón español, y con la inscripción «Gamelogarta Mendí», Bilbao.

22 de Junio.—El «John O.» (de la Scott, S. S. Tyne C.º Ltd., Argentina) hizo su viaje de Cardiff a Liverpool, el día 12 de Mayo, con pabellón español, llevando además los colores nacionales españoles pintados en ambos lados. El nombre del buque había sido cambiado por el de «Juan», y pintado en un pedazo de tela, estaba fijado en los dos lados del buque.

Teatro de la Princesa

El centenario.

Interesante en extremo va resultando para el arte escénico la campaña que Francisco Morano viene haciendo en el teatro de la Princesa, pues cada nueva obra de repertorio que pone en escena es una nueva sorpresa, aun para los que ya esperábamos del gran actor pruebas inequívocas de su maravilloso talento.

Conocíamos desde su estreno, y ha llovido de entonces acá, la comedia de los hermanos Alvarez Quintero *El centenario*; la habíamos visto interpretar por nuestros mejores actores y hasta pensábamos que alguno de ellos había llegado a la perfección en el desempeño del papá Juan; pero anoche nos convencimos que estábamos en un error lamentable, puesto que la perfección, el único que da la impresión real de un centenario en los días en que cumple sus cien años, es el genial actor Francisco Morano, y cuanto de él se diga es pálido comparado con la realidad.

En la escena del primer acto con Currita, cuyo personaje encuentra una feliz encarnación, por cierto, en Pilar Martín Gómez, y en el último acto, después de la comida, tiene momentos de gran inspiración, detalles soberbios, sólo propios de los grandes actores que estudian y observan y meditan con interés y entusiasmo no los personajes que han de representar. No es posible llegar a más; ni cabe producir mayor emoción estética en el público de un teatro.

Era unánime esta opinión entre la numerosa concurrencia que anoche acudió al aristocrático coliseo, y cuantos entraban en el cuarto de Morano, durante los entreactos, tenían frases de admiración para el genial artista.

Los mismos autores, Sres. Alvarez Quintero, que asistían a la representación, se mostraban verdaderamente encantados de la interpretación que Morano daba a su comedia; que hacía mucho tiempo no habían visto representar.

Una vez más reciba nuestro aplauso sincero, incommensurable, Francisco Morano, verdadera gloria de nuestra escena patria, y lamentemos asimismo, una vez más, que actor de tan excepcionales facultades no encuentre un prócer lo bastante admirador del arte que le construya un teatro en Madrid, en el que pueda todos los años, durante una larga temporada, darnos nuevas muestras de su talento, encantándonos con su prodigioso arte.

EN EL PEÑÓN

Rescate de un cautivo

Comunican desde Melilla que hace próximamente un mes venía haciendo gestiones con los moros de las cabillas vecinas el gobernador militar del Peñón, D. Alfonso Alcayna, para tratar del rescate de un cautivo.

Estas gestiones han dado al fin el resultado que se perseguía. El cautivo era un soldado del regimiento de caballería de Vitoria, núm. 28, llamado Jesús Velázquez Romero, natural de Caravaca (Murcia).

Llegó al Peñón en un estado lamentable de salud, efecto de las privaciones y malos tratos que ha sufrido durante su cautiverio.

Cuenta que fué hecho prisionero el día 26 de Julio último en las inmediaciones de Lauquen (zona de Tetuán), en ocasión de estar batiéndose con varios compañeros. Estos se habían ido retirando a medida que terminaban, y él, que fué el que quedó rezagado, cayó en manos de los moros. Ha sufrido, por tanto, cerca de dos meses de penitencias.

Al llegar a la plaza fué atendido con verdadero cariño, facilitándosele ropas y alimentos. Estos apenas pudo probarlos por el estado de debilidad en que se encontraba.

Mostraba una alegría enorme al verse entre españoles, y no cesa de dar a entender su agradecimiento hacia las autoridades que han intervenido en su rescate.

El comandante general de Melilla, al tener noticias del feliz éxito de las negociaciones, dirigió un cariñoso telegrama al gobernador militar del Peñón dándole la enhorabuena, así como a todos los que han intervenido en el asunto.

Pérdida de un acorazado italiano

LONDRES, 30.—El barco de guerra italiano «Benedetto», que se ha hundido casualmente en la bahía de Brindisi, ha producido la muerte, además de como ya se dijo al almirante Rubin Decervin, a muchos oficiales del barco.

Dicho buque, aunque hace catorce años que se construyó, sin ser una de las unidades navales más fuertes de Italia, era, sin embargo, un barco poderoso, armado con cuatro cañones de 12 pulgadas, cuatro de ocho y 12 de seis.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Rusia

La ofensiva alemana progresa.
BERLÍN, 30.—La ofensiva del ejército del general Hindenburg progresa al Sudoeste de Dunauburg, habiendo llegado los alemanes hasta el lago Spentien.

Al Sur de Driwioty y en Postawy continúan los combates de caballería.

Al Oeste de Wilcika fueron destruidas por el fuego de la artillería alemana las columnas enemigas, que avanzaban descuidadamente.

Entre Smorgon y Wischnew avanzan victoriosamente los alemanes.

No ha experimentado cambio alguno la situación de los ejércitos del príncipe Leopoldo de Baviera y del general Mackensen.

Las tropas del general von Linsingen han hecho retroceder a los rusos hasta más allá del Kervin y del Putilowita.

Acciones violentísimas.—Los rusos ganan terreno.

LONDRES, 30.—En el frente de Galitzia continúan las acciones violentísimas, especialmente en la región de Kolki. Los rusos siguen ganando terreno y atacando eficazmente a la bayoneta. Se han apoderado de varias trincheras en el pueblo de Tarnopol.

Éxitos de los rusos.—Ferozidad de la lucha.

PETROGRADO, 30.—En la región de Dwinsk hay combates encarnizados.

En la de Vieieka hemos rechazado la ofensiva del enemigo.

Los alemanes toman el pueblo de Lastdantz; pero se le hemos vuelto a quitar. Continúan allí los ataques tenaces.

El enemigo está lanzando verdaderas ráfagas de artillería. Ayer arrojó 10.000 proyectiles de grueso calibre contra un regimiento ruso.

En el Sur de Priptet, en Galitzia, el enemigo ejecuta ataques importantes. En el Noroeste de Tarnopol hemos tomado una trinchera.

Los rusos continúan en el enemigo.—Continúa la gran batalla.

Continúa luchándose con verdadera furia en Dwinsk; pero los rusos continúan al enemigo y la presión de éste es menos fuerte por el traslado de tropas alemanas desde este distrito y Cuartel general de Ocidente.

En el frente de Galitzia los acontecimientos son importantes, mas hasta el presente los telegramas no dan noticias concretas, aunque parece evidente que la gran batalla sigue en aumento.

Las operaciones en Francia

Los aliados continúan avanzando.—Importancia de los últimos éxitos.

PARÍS, 30.—Los combates han continuado toda la jornada en las alturas entre Souchez y Vimy habiendo mantenido todas las nuevas posiciones conquistadas en la Champagne.

La lucha sigue siendo violenta delante de las posiciones del repliegue enemigo, así como por la reducción de un saliente en el Norte de Mesnil; las fracciones alemanas se sostienen aún.

Hemos progresado en las pendientes de altura de Tahure y en las proximidades del pueblo, así como en el Norte de Massiges.

Se va concretando la importancia del éxito obtenido por nuestra ofensiva en Champagne, combinada con la de nuestros aliados en Artois.

No solamente los alemanes han sido obligados a abandonar sobre un extenso frente posiciones poderosamente atrincheradas, y sobre las cuales tenían orden de resistirse hasta morir, sino que han sufrido también pérdidas cuyo total en muertos, heridos y prisioneros pasa del efectivo de tres Cuerpos de ejército.

El número total de prisioneros es ahora de más de 23.000.

El número de cañones traídos del frente enemigo al interior es de 79.

Diez y siete mil soldados y 316 oficiales prisioneros han atravesado Chalons para ser embarcados hacia los centros de concentración.

Se procede progresivamente al descombro del campo de batalla y al censo de las armas de todas clases y material de parques y de trincheras que el enemigo ha debido abandonar.

Nuevas tentativas aliadas para romper el frente alemán.—Los ingleses usan gases asfixiantes.—Victoriosa resistencia de los alemanes.

BERLÍN, 30.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los aliados siguen tratando de hacer irrupción en los sectores de ataque de estos días pasados.

Un contraataque de los alemanes, que siguió a un fracasado ataque con gases asfixiantes de los ingleses, les hizo dueños al Norte de Loos de parte del terreno que habían perdido.

Un violento ataque de los ingleses en la región de Loos fué rechazado, con grandes pérdidas para ellos.

Un furioso ataque francés en la región de Souchez-Neuville fué parcialmente rechazado por un brioso contraataque alemán.

En la Champagne han fracasado todos los intentos de avance de los franceses.

El único éxito que han tenido ha sido al Noroeste de Souain, en donde aun no han podido ser desalojados de las trincheras que ocuparon a los alemanes en una extensión de cien metros.

Contra la férrea resistencia opuesta por los batallones de Ba len, el regimiento de la reserva del Rhin, núm. 65, y el regimiento de Infantería de Westfalia, núm. 175, se estrellaron las olas de asaltantes franceses, quienes en sus repetidos ataques en las alturas sufrieron elevadas pérdidas. Las alturas han estado siempre en poder de los alemanes.

Han fracasado los intentos realizados por los franceses en la Fille Morte para recuperar las trincheras perdidas. Ha aumentado el número de prisioneros.

En Flandes fueron derribados dos aviones ingleses, siendo hechos prisioneros los tripulantes.

Felicitación de Poincaré al Ejército.

PARÍS, 30.—El presidente de la República ha dirigido al ministro de la Guerra la carta siguiente:

«El magnífico resultado que han producido nuestras operaciones en Artois y en Champagne nos permiten mediar a extensión de la victoria que acaban de alcanzar los Ejércitos aliados.

Nuestras admirables tropas dieron en estos cruentos combates nuevas pruebas de su incomparable ardor, de su espíritu de sacrificio y de sublime abnegación en favor de la Patria. Aseguraron definitivamente su superioridad sobre el enemigo.

Os ruego transmitáis al general en jefe, a los generales comandantes de grupos de ejércitos y de Cuerpos de Ejército, a todos los generales, suboficiales y soldados, mis más calurosas y sentidas felicitaciones.»

El ministro de la Guerra ha transmitido telegráficamente la carta al general Joffre, añadiendo:

«Con el corazón rebosante de júbilo le transmito la adjunta carta que acabo de recibir del presidente de la República.

Al comunicarla a las tropas os ruego que unáis mis calurosas felicitaciones personales al testimonio de admiración y de agradecimiento del Gobierno de la República.»

Progresos de los ingleses.—Tres mil alemanes prisioneros.

LONDRES, 30.—«Seguimos progresando al Sur de Loos y hemos cogido otro cañón. Con éste son 21 los capturados al enemigo. Hay más cañones abandonados entre nuestras filas y las del adversario.

El número de prisioneros capturados es de 3.000, y las ametralladoras cogidas suman 30, a pesar de haber sido destruidas muchas por el bombardeo.

El terreno que hemos cogido al enemigo es de una importancia excepcional, teniendo en cuenta que en dicho frente había dos fortificaciones importantes, llamadas «los reductos de los Hohenzollern y del Kaiser Wilhelm», que comprenden obras de atrinchamiento de varios cientos de metros de extensión.

Los alemanes rechazan la victoria francesa.

PARÍS, 30.—Según un telegrama de Ginebra, los periódicos alemanes reconocen con unanimidad la victoria francesa; pero añaden que era inevitable, dado el número considerable de artillería e infantería que emplearon en su ofensiva. Dicen también que aun no han terminado en Francia los días difíciles y que los alemanes deben esperar todavía ruidos asaltos por parte de las valientes tropas francesas.

Una opinión y un inquietud.

PARÍS, 30.—Comentando el éxito de las armas aliadas, dice *New York Press* que, aunque los alemanes hacen esfuerzos gigantescos, están ya agotando sus recursos para sostenerse en sus posiciones actuales.

Las operaciones en Austria

Ataques austriacos rechazados.—Éxitos parciales de los italianos.

ROMA, 29.—«En la zona de Tolmina el enemigo, apretado en la altura de Santa María, intentó en las noches del 27 al 28 y 28 al 29 dos ataques, que rechazamos.

En la noche última atacamos las posiciones del enemigo en los contrafuertes de Montenero que descenden hacia Tolmino, logrando en varios lugares re-hazarle, causándole grandes pérdidas, haciendo prisioneros a 60 hombres y capturando dos ametralladoras.

En las aguas del Isonzo hemos pescado tres minas flotantes austriacas, destinadas a estropear los puentes.»

En la zona de Cordevole rechazamos unos ataques dados en dirección a Capanna Coacc.

En el Carso rechazamos igualmente a unas avanzadas enemigas que se dirigían hacia Selz.

El enemigo ha lanzado algunas granadas incendiarias contra Montalcone, Manóia y Adria, siendo apagados sus fuegos por nuestra artillería.

El ataque a los Dardanelos

Pequeño éxito de los turcos.

BERLÍN, 30.—Comunican de Constantinopla que en la noche del 27 de Septiembre cayeron en manos de los turcos unas trincheras que te-

nían los aliados en Anatanta. Fueron cogidos 50 fusiles, bayonetas y gemetos.

Los turcos son dueños de las Mesopotamias.

LONDRES, 30.—Las fuerzas británicas que operan en Mesopotamia derrotaron a las fuerzas turcas en ambas orillas del Tigris.

El secretario de la India leyó esta tarde en las Cámaras un telegrama, en el que anunciaba que el enemigo huye a la desbandada hacia Bagdad, que las tropas británicas le persiguen y que han sido capturados muchos prisioneros y gran cantidad de cañones y municiones. Esto constituye una gran derrota para los turcos de esta región.

Sobrenombre concedido al Sultán turco.

BERLÍN, 30.—La Cámara turca ha otorgado al Sultán el sobrenombre de «el Vencedor».

En los Balcanes

Crisis ministerial en Bulgaria.

SOFÍA, 29.—Han dimitido los ministros de Hacienda y Comercio, dándose como referencia oficial de estas dimisiones unas supuestas divergencias de criterio respecto de los asuntos interiores.

La verdadera causa, sin embargo, es la política exterior y el desacuerdo entre estos ministros y el jefe del Gobierno como consecuencia de la actitud en que se ha colocado la nación.

El Rey Fernando ha ofrecido la formación de un nuevo Gabinete al Sr. Malinoff, cuyas tendencias rusófilas son notorias.

Petición al Gobierno rumano.

PARÍS, 30.—Se ha celebrado en Bucarest una gran Asamblea. Entre los concurrentes se hallaban Take Jannesco y Felipeco. Se votó la siguiente resolución:

«Siendo muy grande el peligro de que Rumanía se vea cercada, con el fin de reducirla a la impotencia y de impedirle realizar sus santos ideales, los abajo firmantes piden que el Gobierno ordene la movilización de todas las fuerzas útiles del país.

Esta resolución será comunicada al Gobierno por una Comisión.»

La situación se aclara.—Ha comenzado el avance por Serbia?

LONDRES, 30.—La situación de los Balcanes se ve más clara.

Es significativo, e indica alguna ventaja, la entrevista que ha celebrado el ministro de Rusia con el Rey Fernando, cuyo resultado, según se cree, ha sido satisfactorio.

Dice un corresponsal que Rumanía tiene 160.000 hombres sobre las armas, aunque no ha movilizado.

La movilización griega se hace con toda facilidad.

Dice un parte de Atenas que se cree que 300.000 austroalemanes han comenzado el avance por la frontera austroservia en dirección a Orsova.

La lucha en el mar

Bombardeo en el golfo de Riga.

PETROGRADO, 30.—Los barcos de guerra rusos han bombardeado las posiciones alemanas del golfo de Riga, reduciendo al silencio a todas sus baterías.

Una bomba que estalló cambió de dirección, cayó sobre un barco de guerra ruso, matando al capitán, príncipe D. Vazewsky.

Informes desmentidos.

BERLÍN, 30.—Son falsas las noticias propagadas por los aliados de haberse hundido o inutilizado submarinos alemanes o turcos. Estos submarinos cumplieron su misión con toda satisfacción.

FIRMA DEL REY

Guerra.

Destinando para el cargo de comandante general de Ingenieros, en comisión, de la cuarta región, al coronel D. Pedro Vives y Vich.

Concediendo a los generales de brigada D. José de la Calle y Corrales, D. Enrique Martín Alcoba, D. José García Sifari y don Servando Marengo Gualter, la Gran Cruz de San Hermenegildo.

Idem la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, al almirante general de Ejército D. Ramón Méndez Alarín.

Declarando pensionadas con arreglo al Real decreto sobre el Profesorado la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco de que se halla en posesión el comandante de Infantería don Julio Marina Muñoz.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al subinspector médico D. Juan Ristell y mención honorífica a los de igual empleo don José González Granda, D. Victorino Delgado y veterinario D. Manuel Medina.

Las mercancías de origen alemán

Hoy publica la *Gaceta* los siguientes avisos: El Embajador de S. M. en Londres, con fecha 25 de actual, avisó por telégrafo que remite el texto de una circular del Gobierno británico anunciando libre paso de las mercancías de origen alemán embarcadas en puertos neutrales antes del 1.º de Marzo último, cuando el comprador se ha comprometido a pagar el importe al ser entregada la mercancía, principio que se aplicará también a los contratos permanentes, cuando se prueben que quedan denunciados para lo futuro.

Las instancias correspondientes deberán ser

presentadas en Londres antes de 1.º de Noviembre próximo.

Los súbditos españoles que deseen importar de Alemania colores de anilina, ácido oxálico y fórmico, oxalatos, carbonatos, sulfato y metabisulfato de potasa, hidrosulfato de sosa y sus derivados tiorcarbón, índigo, colores de alizarina, betanatto, azul-hidrón o agujas para la fabricación de géneros de punto, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de los mismos de Holanda a España, consignando los siguientes datos:

1.º Clase y cantidad de la mercancía que desean traer a España.

2.º Nombre y domicilio del primitivo expedidor en Alemania.

3.º Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y de reexpedir la mercancía en el punto de embarque.

4.º Nombre y domicilio del consignatario en España; y

5.º Compromiso de no exportar la mercancía de España.

El salvoconducto será entregado por el Consulado británico al agente transmisor de la mercancía. Las peticiones de esta clase de salvoconductos pueden ser formuladas por el interesado o por su agente en Holanda, bien directamente al ministro plenipotenciario de S. M. en El Haya, bien a este Ministerio.

RELATO INTERESANTE

La batalla de la Champaña

De la reciente batalla en que las tropas francesas han obtenido tan importantes progresos, transmiten desde París el siguiente relato:

«El frente de combate se extendía entre el macizo de Montvillers y el valle del Aisne, en un región accidentada, llena de ondulaciones de 180 y 190 metros de altura cubiertas de bosques de pinos, coradas por riachuelos como el Suippeb, el Ain y el Turbe, y con escasos pueblos.

La primera posición que formaba la línea principal de resistencia del enemigo comprendía de dos a cinco trincheras escalonadas en una profundidad de 300 a 500 metros, con defensas accesorias, completadas por alambradas impenetrables, abrigos cavernas y fortines blindados, formando un conjunto formidable provisto de ametralladoras.

La segunda línea de resistencia se hallaba establecida en las alturas que dominan el valle de Py, y estaba tan potentemente defendida como la primera, y maravillosamente disimulada.

La distancia de cuatro a cinco kilómetros que separaban esas dos primeras líneas estaban arregladas para poder defender gradualmente el terreno en caso de rendirse la primera línea.

Nuestra preparación de artillería duró tres días, y sus efectos fueron terribles. Quejaron rotas las trincheras niveladas y los abrigos cavernas como los de alambradas. Nuestro tiro cubría toda la primera posición, en tanto que las piezas pesadas destruían las vías férreas de aprovisionamiento. El efecto moral igualó al efecto destructor.

Del 22 al 25 del corriente el tiro continuó sin piedad. A las nueve del 25 se dió la señal de asalto, y en seguida una ola humana, en un frente de más de 25 kilómetros, inundó con el mismo impulso todas las trincheras enemigas.

Nuestras tropas, compuestas de franceses de todas las regiones y coloniales, saltaron sobre las fortificaciones, dominaron a los defensores y prosiguieron su impulso con arrojo y audacia, sufriendo pérdidas generalmente escasas a pesar de la llegada de reservas alemanas que en las posiciones intermedias dirigían el fuego de las ametralladoras y de fusilería sobre el flanco de nuestras tropas.

En menos de una hora las primeras trincheras fueron invadidas y tomadas. Al medio día nuestros contingentes llegaban a las primeras pendientes. Habían ganado cuatro kilómetros. La infantería de línea, la infantería colonial, las tropas africanas y las tropas de Marina rivalizaban en ardor y entusiasmo al escalar los obstáculos y acabaron con toda la resistencia en una carga magnífica.

Al fin de la jornada habíamos conseguido llegar al Norte de Souain y al Norte de Perthes y a ponernos en contacto con la segunda posición enemiga, apoyada en las alturas de Souain y Tahure. Nuestras baterías habían seguido el avance de la infantería y se instalaron en nuestra línea de partida.

Al llegar la noche, mientras las columnas de prisioneros alemanes ganaban la retaguardia, nuestros convoyes de municiones y cocinas rodadas se encaminaban hacia el Norte, donde nuestros combatientes comentaban los acontecimientos con orgullo, alegremente y dominando la fatiga de esta ruda jornada.»

Escritor fallecido

Ha fallecido en París el insigne escritor Remy de Gourmont.

Nació M. de Gourmont en el castillo de La Motte, departamento del Orne, el 4 de Abril de 1838.

Colaborador del *Mercurio*, de Francia, y al mismo tiempo de *Le Journal*, primero, y después de *L'Echo de Paris*, donde dió la mayor parte de los cuentos que hoy forman su

«Historias mágicas» y «De un país lejano», comprendió bien pronto que el periodismo contemporáneo no podía compaginarse bien con su temperamento artístico ni con su independencia de espíritu, y lo abandonó por la colaboración en las revistas literarias, que respondían mejor a sus aficiones y a su amor a la libertad.

Su labor literaria, muy extensa y de un mérito excepcional, constituye un timbre de honor para la Francia contemporánea.

UN INCENDIO

Carpintería destruida

A las cuatro de la madrugada de hoy, al retirarse a su domicilio el agente de Policía señor Cólera, notó que de un taller de carpintería mecánica, establecido en la calle de la Santísima Trinidad, salían grandes llamaradas.

Para anunciar el peligro que corrían los vecinos de las casas números 27 y 29 de la calle de Eloy Gonzalo, el Sr. Cólera disparó al aire varios tiros de revólver, y de la comisaría del distrito de Chamberí, cercana al lugar del siniestro, se dió aviso al servicio de incendios y a las autoridades.

El pánico que se produjo entre los vecinos de las mencionadas casas fué terrible al ver que los pabellones del taller y el almacén de maderas, en el que había grandes existencias, se convertía a los pocos momentos en una inmensa hoguera.

El primer parque de bomberos de la calle de Santa Engracia acudió a los pocos minutos con todo el material necesario y al mando del jefe Sr. Monasterio.

Instantes después llegó el segundo parque, comenzando los bomberos a realizar acertadísimos trabajos para localizar el tuego e impedir que se propagara a las casas de la calle de Eloy Gonzalo.

Después de grandes esfuerzos consiguieron los bomberos dominar el incendio.

Han quedado destruidos por completo los pabellones destinados a taller, maquinaria y almacenes.

Las pérdidas ascienden a 70.000 pesetas, estando el establecimiento asegurado en pesetas 40.000.

Al lugar del incendio acudieron el alcalde de Madrid y todas las autoridades del distrito.

La canción del soldado

El corresponsal de *Il Secolo*, de Roma, en Rusia ha enviado la canción del soldado ruso. Nació este himno en las calles de Novgorod, del espíritu de un poeta ignorado. Actualmente le cantan todas las tropas del Zar.

El sentido de él es éste:

«Lejos de la patria, sobre las montañas y sobre los mares, en las selvas inmensas, allí donde los pájaros no vuelan, nunca ni viven los animales salvajes, sufren y combaten ahora nuestros soldados. Sirven a toda Rusia procurando la salvaguardia de su Emperador bien amado.

A pesar del frío, a pesar del viento terrible que azota sus rostros, nuestros pobres soldados están siempre en pie, armados de sables, bayonetas y fusiles. Caminan noche y día, siempre adelante, sin descansar en las fiestas ni en los domingos. Van a combatir a los enemigos de la patria.

Cuando no encuentran caminos los construyen, cruzan los lagos, traspasan las montañas como las águilas y no tienen más que una idea, una sola: el vencimiento del enemigo.

Durante los grandiosos combates, las selvas se estremecen. Los animales abandonan sus guaridas, los pájaros, espantados, huyen. Solamente nuestros bravos soldados permanecen sin temblar. Su sangre hierve, sus corazones palpitan, y siempre se hallan alerta y en pie. Si pierden uno de los miembros, utilizan el otro; si pierden una mano, disparan con la que les queda.

El combate es sangriento, nublándose el Sol tras la enorme humareda de los disparos. Y cuando los fusiles no sirven, nuestros soldados avanzan a pecho descubierto, y cuando su vida está a punto de extinguirse, saben ofrecérsela a Dios. Y llega la muerte, y el Sol desaparece, y si es de noche, las estrellas se apagan también en lo alto de los cielos.»

DE PALACIO

Su Majestad el Rey, acompañado del alcalde, visitó ayer tarde las obras del nuevo Matadero, el parque de la Arganzuela y el Retiro.

Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo en Palacio, presidido por Su Majestad el Rey.

Los ministros acudieron al regio Alcázar a las diez y media, abandonándolo después de las doce y media.

El ministro de Marina manifestó que el nuevo presupuesto de su departamento lo tiene terminado, y que lo llevará al primer Consejo que se celebre.

El Monarca ya no abandonará la Corte, como tenía pensado, y esperará aquí a S. M. la Reina doña Victoria.

El marqués de Santillana ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey.

La cuestión del pan

Continúa la subida de precios. Sigue elevándose el precio del pan con arreglo al plan acordado por los tahoneros. Ayer le tocó el turno al distrito de Buena Vista.

Faltan siete distritos por implantar los nuevos precios. Según parece, los distritos populares, especialmente aquellos como los de Chamberí, Universidad, Inclusa y Latina, serán los últimos en que rijan los nuevos precios, porque quieren los tahoneros «guardar esta consideración a la clase trabajadora».

No obstante haberse esparcido en la barriada de Chamberí el «acto de consideración» de los fabricantes, los ánimos en aquella barriada no están nada tranquilos.

Y al consumidor, ¿quién le compadece? Nuestro querido colega *El País* ha referido el siguiente caso:

«En la panadería situada en el núm. 15 de la calle de Valencia se presentaron unos guardias municipales y le pidieron al encargado el peso para repesar el pan existente.

El encargado les contestó que para qué repesarlo; que, puesto que le constaba que todo él estaba frito, podían llevárselo.

Los guardias se compadecieron del «intelecto», y se lo dejaron, marchándose tan satisfechos.»

Denuncias del público.

Por el público fueron ayer denunciadas las siguientes panaderías: Esgrima, 13; Olivar, 40, y Sombrerete, 9, esta última con dos denuncias.

La exportación del arroz y del vino

La Prensa de Valencia publica las siguientes noticias recibidas por el Sindicato de exportadores:

«El director general de Aduanas ha manifestado que de las 12.000 toneladas de arroz autorizadas para exportar por Real orden de Abril último, sólo ha salido de España la mitad próximamente, pudiendo seguir la exportación hasta completar el resto.

Respecto a la petición de los exportadores de vino, aseguran en la Dirección general de Aduanas que está tramitándose el expediente para que Francia conceda la autorización.

El Gobierno francés autoriza el paso por su territorio para Suiza de una cantidad de vinos que no exceda de 700.000 hectolitros.

El Sindicato de exportadores de Valencia muéstrase conforme con esta concesión.»

El Tiro Nacional

Reparto de premios

En el salón de fiestas del Gran Casino de San Sebastián se verificó ayer el reparto de premios alcanzados en el concurso de Tiro Nacional.

Presidió el ministro de Instrucción pública, representando al Rey, y asistieron el capitán general, las autoridades y bastante público.

El Sr. Aristeguieta, presidente de la Comisión de Tiro Nacional de Guipúzcoa, encomió la importancia de los concursos de tiro, expresando el deseo de que se estimule la concurrencia del elemento civil.

Seguidamente el ministro de Instrucción pública dijo que el Rey, que tanto se interesa por cuanto conviene al engrandecimiento de España, tenía vivísimo deseo de asistir al acto; pero habiendo tenido que marchar a Madrid por preteritorias obligaciones, le había honrado delegándole con su representación. Encomió la importancia de estos actos y felicitó en nombre del Rey y del Gobierno a los representantes

de las Sociedades de Tiro participantes en el concurso; a los vencedores y al Sr. Aristeguieta, presidente de la Sociedad de Tiro de Guipúzcoa. Terminó con un viva a España y otro al Rey, que fueron contestados con entusiasmo.

Después se obsequió con emparedados y champagne a las clases y soldados ya lo exploradores, pronunciando el Sr. Aristeguieta patrióticas frases y dándose vivas a España, al Rey, al Ejército, a la Marina y a la Prensa.

En el restaurant del Casino se sirvió un banquete de cincuenta cubiertos, presidido por el ministro de Instrucción pública, que tenía a su derecha al presidente de la Sociedad de Tiro, al alcalde y al gobernador militar, y a su izquierda, al capitán general, al vicepresidente de la Diputación y al comandante de Marina.

Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	72 00	42 03
» E 25.000 » »	72 80	78 30
» D 12.500 » »	73 35	73 70
» C 5.000 » »	75 75	75 70
» B 2.500 » »	77 25	75 30
» A 500 » »	77 90	77 90
» G y H de 100 y 200 »	77 50	77 50
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	71 95
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	78 90	78 55
» E 12.000 » »	79 00	00 00
» D 6.000 » »	81 25	16 23
» C 4.000 » »	80 00	81 90
» B 2.000 » »	83 00	81 00
» A 1.000 » »	00 00	00 00
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D 12.500 » »	00 00	00 00
» C 5.000 » »	86 75	00 00
» B 2.500 » »	86 75	86 50
» A 500 » »	86 75	86 90
En diferentes series	86 50	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» E 25.000 » »	00 00	00 00
» D 12.500 » »	94 00	00 00
» C 5.000 » »	94 50	94 50
» B 2.500 » »	94 60	94 65
» A 500 » »	95 80	95 70
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 %		
Serie A	100 75	100 75
B	100 60	100 60
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas	00 00	00 00
Obligaciones 1868	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 %	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche	00 00	00 00
Villa Madrid 1908 Dudas (y obras)	00 00	82 00
Empréstito de 1914	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 25	100 20
Idem id al 4 por 100	92 25	00 00
Acciones del Banco de España	440 50	446 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	265 50	272 00
Idem del Banco Hipotecario	000 00	000 00
Idem del Banco de Castilla	000 00	000 00
Idem del Hispanoamericano	00 00	00 00
Idem del Español de Crédito	00 00	00 00
Idem del Río de la Plata	237 00	236 00
Idem del Central Mejicano	57 00	00 00
Azucareras preferentes	39 50	41 00
Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem obligaciones	00 00	00 00
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	00 00	00 00
Id. id. id. y Arizas obligaciones	000 00	000 00
Nortes (acciones)	000 00	000 00
Idem 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista billete	88 80	88 80
Londres, a la vista	00 00	24 80

NOTAS POLÍTICAS

Consejo de ministros.

Como ya hemos anunciado, esta mañana, a las once, se han reunido los ministros en Palacio para celebrar el Consejo que ha presidido el Rey.

Después el Sr. Dato, en su despacho oficial de la Presidencia, recibió a los periodistas, y nos dió de aquel Consejo la referencia siguiente:

Habló primeramente el jefe del Gobierno de los trabajos que el Gobierno realiza para formalizar los presupuestos y ultimarlo pronto, para presentárselos en la primera sesión de las Cámaras y para que puedan estar aprobados y regir en 1.º de Enero próximo, pues el Gobierno se atiene al recto sentido de la Constitución del Estado que exige la aprobación del presupuesto anual, y sólo autoriza la prórroga de los vigentes en casos excepcionales que señala.

Habló después el presidente de los preparativos que actualmente realizan todos los partidos políticos para las próximas elecciones municipales en el mes de Noviembre.

Se ocupó extensamente el Sr. Dato de la reunión que ha de celebrarse en Barcelona el día 10 de Octubre próximo, según la convocatoria circular que suscribe importantes personalidades de diversos partidos políticos, y en la cual se hacen afirmaciones injustificadas, ya que Cataluña se encuentra hoy en un período de prosperidad industrial y mercantil que acaso no alcanzó nunca y a la cual ha contribuido el Gobierno con numerosas medidas aplaudidas en aquella región.

«Nuestra actuación en este punto —añadió el Sr. Dato— ha sido constante y para Cataluña provechosa, siendo evidente, por otro lado, que en el orden político, con el establecimiento por Real decreto de la Mancomunidad, satisfizo el Gobierno aspiraciones regionales que ningún otro Gobierno había satisfecho.

Además, la aspiración de creación de zonas neutrales tampoco puede presentarse como cosa contraria al sentido y criterio del Gobierno, toda vez que es el Gobierno actual quien presentó el proyecto a las Cámaras, y hombres políticos tan ilustrados y cultos como los catalanes no pueden desconocer que un proyecto de esa índole en otros Parlamentos extranjeros ha sido asunto de discusión durante años, y no cosas que se hayan resuelto rápidamente, y si eso ha sucedido en circunstancias normales, no considero justo que quiera extraviarse la opinión de personas interesadas en el establecimiento de esas zonas, culpándonos por ligereza, informalidades, omisiones y deficiencias que nadie que de buena fe proceda podrá encontrar en nuestros actos.

Hacemos una gran estimación de la laboriosidad y virtudes del pueblo catalán, y sentimos un sincero amor por las provincias catalanas, y consideramos que los que tratan de perturbar la tranquilidad pública con esas campañas injustificadas y violentas, harán más daño a aquellas provincias y a todo el país que si necesitan reformas económicas, reciben, como primera y fundamental necesidad, la de mantener el orden moral y material, y base de la riqueza y desenvolvimiento del país.

El jefe del Gobierno terminó su discurso resumiendo en pocas palabras a S. M. el Rey de todos los telegramas y noticias recibidos, tanto del exterior como del interior, y que no acusan novedad ninguna.

Terminado el Consejo, firmó el Rey numerosos decretos de varios ministerios, y de cuya firma damos extracto a continuación.

Firma regia

Presidencia.—Disponiendo se publique en la *Gaceta* y en los *Boletines Oficiales* de provincias la relación de variantes que los ministerios

proponen en la lista de artículos o productos que el Estado puede adquirir de la industria extranjera durante el año 1916.

Gobernación.—Aprobando el contrato para el arrendamiento de un local en Vitoria, con destino a Gobierno civil.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. José Albi Torres.

Concediendo el título de muy ilustre a la villa de Calaceite (Teruel).

Marina.—Modificando los artículos 11, 12 y 14 del vigente reglamento de contramaestres de puerto, en lo que se refiere al ingreso en el mismo como segundos.

Ascenso del auxiliar del Cuerpo de archiveros de ministerio de Marina D. Gonzalo Jiménez de la Espada y Fernández-León.

Fomento.—Aprobando el reglamento para la ejecución del Real decreto sobre Federación de Pósitos.

También firmó decretos de Guerra, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia.

Información de Guerra

Excedentes.

Pasan a esta situación el médico mayor don Federico Illana y el médico primero D. José Moreno.

Academias.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán profesor en el Colegio de María Cristina, y otra de comandante en la Academia de Infantería.

Se destina de profesor a la mencionada Academia al comandante D. Gregorio Benito Terrazas, y de ayudantes de profesor, a la de Caballería, a los primeros tenientes D. Ricardo Aimeriz, D. Eugenio Labrador y D. José López de Letona.

Se nombra alumno de la Academia Médico Militar al médico provisional D. Víctor García Martínez.

Se concede el empleo de segundo teniente alumno al alumno de la Academia de Ingenieros D. José Martínez.

Ascensos.

Asciende al empleo inmediato el segundo teniente de la Escala de reserva de Artillería D. Federico Terol, y se concede el sueldo de general de brigada al coronel de Inválidos don Diego Martínez Arroyo.

Retiros.

Se le concede para Barcelona al médico mayor D. Miguel García Rodrigo.

Ayudante.

Se nombra ayudante de campo del capitán general de la séptima región al capitán de Caballería D. Santiago Esteban Valentín.

Convocatoria.

Se convoca oposiciones entre doctores licenciados en Farmacia para cubrir ocho vacante de farmacéutico segundo de Sanidad Militar.

NOTICIAS

A partir del 1.º de Octubre próximo las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante serán de ocho a catorce, y las de pago en la Caja central de la misma, de diez a trece.

El Museo de Arte Moderno estará abierto al público desde el día 1.º de Octubre, de diez de la mañana a cuatro de la tarde los días laborables, y los festivos, de diez a una.

Los lunes, cerrado por dedicarlo a la limpieza.

Mochero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 6, El negocio es el negocio.

APOLO.—A las 6, La Venus de piedra y Las castañuelas.

A las 10 1/4, El chico de las Pefuelas o No hay mal como el de la envidia.

A las 11 3/4, Las castañuelas.

CÓMICO.—A las 10 1/4 (doble), Ideal Recuerdo, Isidrión o Las cuarenta y nueve provincias y El chico de la portera.

ESLAVA.—A las 6 1/2, Soldaditos de plomo A las 10 1/2, Sybill.

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El día y la noche.

A las 10 1/2, Los calzones de Bandilac.

NOVEDADES.—A las 6, La suerte perra.

A las 7 1/4, El general Castañón.

A las 9 1/4, Molinos de viento.

A las 10 1/4, Las musas latinas.

A las 11 3/4, Los matarifes.

PRIGE.—A las 6, 213º o El vencedor de Fántomas.

A las 9 3/4, Magdalena, La mujer adúltera.

MARTÍN.—A las 6, La mano gris.

A las diez La diadema de la Princesa.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 1, éxitos grandiosos.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

GRAN TEATRO.—Palacio de la Gramma.—Gran sección de cinco y media a una Exitos verdad. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a Estupendos programas.—La última batalla.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Acción continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SANTA TERESA DE JESUS COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, núm. 27. MADRID

DIEZ CUPONES
como el presente dan derecho a una
AMPLIACION FOTOGRAFICA
regalo de
Diario de la Marina

Veronés -- Fotógrafo
San Bernardo, 52.-Madrid
Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PEARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

LA RUTINA SIN CEREBRO

El nuevo hotel de Danforth está equipado con un asombroso aparato moderno de calefacción. Automáticamente mantiene a un mismo grado (el que se quiera) la temperatura de todas las habitaciones, es decir, se obtiene este resultado cuando funciona como es debido el complicado sistema de termostatos, alambres, baterías, electroimanes y reguladores.

Allá por Noviembre del año pasado, cerca de la fiesta de «Thanksgiving», este moderno servidor mecánico y eléctrico empezó a descuidarse en el cumplimiento de sus deberes. Primero bajó en toda la casa la temperatura, después se sintió frío. Finalmente, alguien hubo de ir al sótano y abrir todos los registros. Al cabo de media hora empezó a sentirse demasiado calor; luego éste se hizo insostenible.

Pero el aparato automático no cerraba los registros, ni abría los reguladores. Tenía que ir al sótano una persona para hacerlos funcionar. Eso era molesto y costoso. Danforth llamó a un mecánico que tenía a su servicio, y le encargó que bajase a ver lo que ocurría y arreglase el aparato.

Jonás, que así se llamaba el mecánico, estuvo unos tres días manoseando el mecanismo. Era un buen operario; manejaba las herramientas con mucha destreza y era concienzudo en su trabajo. Pero no acertó a «ver» cuál era el defecto del aparato. Por eso lo desmontó, inspeccionó todas las piezas y volvió a colocarlas conforme estaban. Después de lo cual funcionó bastante bien hasta poco antes de Navidad, en que de nuevo se descompuso.

Como Jonás ya lo había arreglado, se le volvió a llamar. Esta vez por conocer el mecanismo, sólo tardó dos días en recomponerlo.

A principios de Enero volvió a quedar el hotel sin calefacción. Danforth estaba disgustado. Quiso hacer arreglar el aparato de un modo permanente, y llamó a un electricista.

Este inspeccionó todas las piezas, conexiones y contactos y no encontró ningún defecto.

—Pero no funciona! —exclamó Danforth. Y el electricista se pasó todo un día ajustando

una pieza, aflojando otra, hasta que al fin volvió a dar calor el aparato. Muy satisfecho, el electricista cobró un buen jornal por su trabajo; pero al cabo de una semana, ya la maquina no andaba bien.

Nuevo disgusto de Danforth, y vuelta a llamar al electricista. Esta vez sólo empleó medio día de manoseo para hacerlo revivir. Dos semanas después la casa parecía una nevera.

Se agotó la paciencia de Danforth. Telegrafió a los fabricantes del aparato, y éstos le enviaron un operario muy experto. Dos horas estuvo arreglando el mecanismo, y cuando vió que funcionaba bien, se marchó. Danforth, por fin, se sintió feliz. Su felicidad duró diez días. Su dicha se trocó en desesperación.

Un amigo, Campbell, que estaba pasando unos días con él, le dijo:

—Déjame inspeccionar el aparato.

—¿Conoces este sistema de graduar automáticamente la calefacción? —preguntó Danforth.

—No; en mi vida he visto uno de estos aparatos. Pero creo que no me costará trabajo averiguar los principios fundamentales de su operación. De ese modo podré descubrir la causa de que falle.

—No tengo inconveniente en que lo inspecciones, si quieres. Pero soy de parecer que sólo un hombre

práctico y que tenga experiencia en el manejo de estos aparatos, puede resolver el problema.

Campbell bajó al sótano, y sólo estuvo allí diez minutos. Cuando volvió, le dijo a su amigo Danforth: —Ahora funcionará el aparato, y como alguien no se meta con él, andará mucho tiempo, pero mucho, sin descomponerse.

—¿Me lo dices en serio? ¿Qué tenía? ¿Cómo sabes que no volverá a descomponerse?

Danforth, en su asombro, le hacía multitud de preguntas. Cuando terminó, farto de aliente, Campbell le dijo:

El corazón de todo ese complicado mecanismo de termostatos, alambres, baterías y palancas, es un electroimán. Cuando un termostato cierra el circuito y envía una corriente por el enrollamiento del electroimán, la armadura se levanta y pone en movimiento el mecanismo. Cuando el termostato cierra el circuito, el electroimán pierde su fuerza de atracción, y la armadura cede a un resorte, invirtiendo la operación del registro y del regulador. Ahora bien, la armadura, cuando se ceba atrás, descansa sobre una almohadilla o tope de cuero. Del modo que está instalado tu aparato en el sótano, el electroimán viene

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.091; Cabo Penas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prier, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.	SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO) Fin 1896... 1 millón 617.000 frs. Fin 1900... 66 millones 954.900 frs. Fin 1905... 410 millones 845.900 frs. Fin 1910... 883 millones 383.900 frs. 31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs. Más de 500.000 suscriptores.
---	--

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombré, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y munitones de Brith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Ploaencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpuzcoo-España); fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de artillería en Dartford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekemala y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno paraguano; «Burke», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Thimble». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Santibel», y «Ski nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitlon», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengador», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Aconchitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Express of India», «Express of China» y «Express pons», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGA, O. Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL».	de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA».	de 7.500 id.
«CADIZ».	de 7.500 id.
«VALBANERA».	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS».	de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO».	de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ».	de 5.500 id.
«PIO IX».	de 6.000 id.
«CATALINA».	de 8.000 id.
«BALMES».	de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4 de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energía y carnal, y que se abandonan á resultados excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos, y por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocogugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un estomacal notablemente. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tífoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su in toxicidad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y resencia con el liquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar á un ioduro de arsenico con su acción terapéutica contra los dartos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escorbuto obra maravillosamente, así como en las ostras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se renuevan, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

El ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS á base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO“

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO



Usad para escribir limpio la máquina “YOST”, = No tiene cinta.

Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.